



# Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA  
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 332

MARTES, 6 DE DICIEMBRE DE 1933

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre Tel. 1601

Honrando una memoria

## El coronel Franco, o la lealtad

El artículo que NUESTRA LUCHA reproducía de "El Socialista" el pasado domingo en defensa del coronel don José Franco Mussió, ha encontrado el eco que merecía en esa opinión sana que sabe proyectar sobre las cosas una luz de justicia estricta e insobornable. Acerca de la vida y la muerte gloriosas del bizarro coronel, nadie mejor que los hombres que con él convivieron nos puede reivindicar—a la mirada de todos—lo que para todos debiera ser—y para muchos es—sagrado. Recordamos oportunamente que en Murcia hay un hombre que, con testimonio excepcional, puede hablarnos de ello, y pensamos en Eustaquio Cañas Espinosa, nuestro gobernador civil.

Cañas Espinosa trabajó durante largos meses con el coronel Franco en el desempeño del comisariado de la fábrica de Trubia. Dejó el cargo cuando dejó la tierra asturiana para reanudar, de nuevo en zona leal, la lucha por la causa. Intentamos lograr unas palabras suyas para los lectores de NUESTRA LUCHA a propósito de tan señalada cuestión, y nos recibe en seguida notablemente interesado.

La mano del gobernador aprieta las nubes con efusión ruda y franca de proletario. Mientras nos habla, adquiere su rostro un rictus de imponente energía, de abierta severidad. No habla el gobernador, sino el compañero de opiniones y el soldado ideal. Su voz, a medida que habla, va revistiéndose de un matiz tal de sinceridad y emoción, que hace vacilar la voluntad del oyente hasta compenetrarle con el mismo sentimiento. Cañas Espinosa recuerda con cierto calor nostálgico la tragedia del Norte y en sus palabras hay una secreta esperanza de reivindicación.

El artículo de "El Socialista" le ha conmovido profundamente. No pudo leerlo con seriedad, porque lo recordaba episodios vividos al lado de aquel valiente soldado y, también, porque no concibe la existencia de gentes que hagan fiaca justicia a tan gloriosos muertos. El coronel Franco, más que luchador abnegado, es el símbolo de la

### DISPOSICIONES OFICIALES

## Nuestro compañero Piñuela, sustituido en el Comisariado del Centro

Barcelona, 5.—El "Diario Oficial" publica, entre otras, una circular disponiendo ceso en sus funciones de comisario del Ejército del Centro y cause baja en el Comisariado D. Fernando Piñuela y nombrando para sustituirle a D. Edmund Dominguez.

Concediendo la medalla del Valor, con la pensión de 1.000 pesetas durante cinco años, al coronel de Estado Mayor D. Federico de la Iglesia Navarro.

horrible tragedia asturiana. Cañas Espinosa nos dice con rotunda sencillez: "El coronel Franco era el prototipo de la lealtad militar al servicio de España y de la República". Era el hombre de milicia que había potenciado el concepto de la responsabilidad hasta límites indesbordables. Tenía un hijo, el capitán Franco, que cayó en la defensa de las últimas posiciones leales de Santander—en el propio palacio de la Magdalena. El coronel lo sabía fijo; pero jamás, jamás, atisbó un gesto de dolor o una palabra de condolencia. Era, sencilla, magnificamente, militar, y de la frialdad—no de la frialdad mecánica e inocua de los indiferentes—había hecho un sentimiento normativo que proyectara la dirección de su conducta.

Prosigue Cañas Espinosa describiéndonos instantes verdaderamente patéticos de aquella campaña—la vanguardia de la fábrica, realizada personalmente por él, obedeciendo mandato del propio Franco; las últimas evacuaciones por el puerto de Gijón, de una intensidad dramática altamente impresionante.... Pero lo que más preocupa e impresiona es aquella impasible asistencia del coronel, lindante ya con el más noble heroísmo, a todos los momentos decisivos.

Voluntariamente se sumó Franco Mussió a la causa republicana, y voluntariamente, también, se ofreció como tributo al enemigo, para salvar de la muerte a muchos miles de bravos asturianos. He aquí el secreto de una actitud que a ciertos "propagandistas" ha podido parecer extraña o sospechosa: un enigma de honor y lealtad al uniforme que ellos son incapaces de descifrar.

Cañas Espinosa termina su emocionado relato diciéndonos que, como socialista, alberga un remordimiento. "Muchas veces—nos dice—he pensado si mi deber era morir junto a quien tan bello ejemplo de conducta supo siempre darnos a todos..."—A.

## PARTES OFICIALES DE GUERRA

### EL DEL DOMINGO

#### EJERCITO DE TIERRA

La actividad operativa registrada en los distintos frentes careció de importancia.

#### A V I A C I O N

En la jornada de ayer fueron intensamente bombardeadas por la aviación de los invasores las poblaciones civiles de Chiva y Buñol (Valencia), causando víctimas, la mayor parte mujeres y niños. Nuestros "cazas" lograron derribar en combate un "Meissnerchmidt" que protegía a los aviones de bombardeo, lanzándose en paracaidas su tripulante, de nacionalidad alemana, que fue apresado.

Durante la noche última fueron bombardeados por los aviones extranjeros Mataró y Calella.

Ajaccio, 5.—Se han celebrado en numerosas poblaciones de la isla de Córcega mitines y manifestaciones contra los gritos lanzados por los fascistas italianos amañeciendo esta isla.

Se han votado numerosas conclusiones, que se han enviado a París, expresando al Gobierno francés la fidelidad a Francia y la repulsa de los corsos a ser subditos de Mussolini y esclavos del fascismo.

Bastia, (Córcega), 5.—Miles de personas desfilaron por las calles de la ciudad protestando contra las manifestaciones de la Cámara italiana. Las calles estaban engalanadas con banderas y gallardetes de los colores nacionales franceses.

A continuación, se celebró un mitin, pronunciándose discursos por representantes de todas las clases sociales, burguesas y obreras, en los que se manifestó que la única patria que reconocen es la francesa, con su régimen republicano.

El comercio se adhirió cerrando sus tiendas.

Túnez, 5.—Varios miles de manifestantes han recorrido las calles de la ciudad dando vivas a Francia y protestando contra la manifestación hecha recientemente en la Cámara italiana.

#### UNA GESTIÓN DE LORD PERTH

Roma, 5.—El embajador de la Gran Bretaña, lord Perth, ha hecho una segunda visita a Ciano.

Se asegura está relacionada con las manifestaciones en la Cámara italiana y la campaña de Prensa.

Londres, 5.—Se ha recibido en el Foreign Office el informe de lord Perth sobre la gestión que ha hecho cerca del Gobierno italiano, a consecuencia de las manifestaciones efectuadas en la Cámara.

Se afirma que Ciano se ha esforzado por atenuar el alcance de dichas manifestaciones y ha insistido en su carácter espontáneo. Ha añadido, al parecer, que

Hoy los aparatos italo-germanos han agredido Barcelona y Valencia, siendo perseguidos y repetidamente ametrallados por los "cazas" republicanos.

#### EL DEL LUNES

#### EJERCITO DE TIERRA

Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes.

#### A V I A C I O N

Durante la jornada de hoy los aviones italo-germanos han bombardeado en cuatro ocasiones la zona portuaria de Barcelona, causando averías en un mercante británico.

Los aparatos de la invasión han agredido, además, Pueblo Nuevo, Badalona, Alcublas, Valencia y otros pueblos del litoral norte de Cataluña, originando víctimas entre la población civil.

estaba dispuesto a dar toda clase de explicaciones sobre su discurso, pero no podía asumir la responsabilidad de los gritos que acogieron sus discursos.

Roma, 5.—Se confirma que el embajador inglés llamó la atención de Ciano sobre la lamentable impresión causada en Londres por la campaña de propaganda italiana relativa a Túnez y Córcega. Se hizo notar especialmente que la cuestión planteada es contraria al espíritu de los acuerdos anglo-italianos y preguntó hasta qué punto dichas manifestaciones "irredentistas" correspondían a las intenciones del Gobierno italiano.

Ciano contestó que en su discurso había nada que pudiera justificar la alarma de la opinión pública inglesa, que el Gobierno no podía ser responsable de las manifestaciones del lunes, de la prensa o de la calle.

#### INCLUSO LOS MUSULMANES...

Túnez, 5.—Durante las manifestaciones patrióticas de ayer, las autoridades adoptaron medidas para proteger los bienes de los residentes italianos.

En dichas manifestaciones participaron todos los elementos de la población, incluso los musulmanes, que recibieron instrucciones de conservar la calma ante las provocaciones italianas.

#### LA UNION DE TODOS LOS FRANCESES

París, 5.—"L'Œuvre" dice que Ciano debe apuntarse un tanto en su activo. Su política ha tenido por resultado la unión de los franceses.

#### REGRESO DE MR. PIROW

Londres, 5.—El ministro del África del Sur, Pirow, ha llegado a Londres de regreso de su viaje a Alemania, Italia, Bélgica y Holanda.

#### AMNISTIA DE LOS QUE COMETIERON A NUESTRO LADO

Helsingfors, 5.—El Gobierno ha presentado en la mesa del Parlamento una resolución amnistizando a los voluntarios finlandeses que han luchado en el bando nazi.

(Continúa en 4.ª página)

## Declaraciones del piloto alemán derribado

Valencia, 5.—Se conocen más detalles acerca del piloto alemán que tripulaba el aparato abatido en el bate aéreo del sábado.

Declaró que el piloto —al que provocó el incendio de los depósitos de gasolina de su avión— demostró una perficia extraordinaria, ya que lo hizo en circunstancias bien desfavorables, convirtiéndose de paracaidista, en persecución.

Dijo que en el campo rebelde se hace creer que los pilotos que son apresados inmediatamente se les fusila. Él, por el contrario, estuvo siendo objeto de toda suerte de cuidados y atenciones.

Por último, añadió que son innumerables los pilotos extranjeros que combaten en el campo fascista.

## GOBIERNO CIVIL

## Dos decomisos de gran importancia

El Excmo. señor gobernador civil de la provincia, al recibir a los periodistas les manifestó que la policía, tras de laberiosas gestiones, ha descubierto un depósito clandestino de especias, en la casa sita en la calle de Sardoy, número 3, y en el almacén de la calle de Alfonso Palazón, propiedad ambos de Mariano Alemán Muñoz, el que fué detenido hace tiempo por acaparador. Le fueron intervenidas 55.050 pesetas y gran cantidad de pimentón molido, canela, pimienta, cominos, aceite, clavos y otros artículos, valorados en más 150.000 pesetas.

Como consecuencia, fueron detenidos Hilario Pardo Marín y Carmen Martínez Beltrán, que desarrollaban un tráfico ilegal con las expresadas mercancías, habiendo sido puestos a disposición del Tribunal de Guardia a quien se le pasó el correspondiente tanto de culpa.

## LAS CARTAS DE TRABAJO

Dijo también el señor gobernador a la Prensa, que se hiciera público por ésta que es imprescindible que, a partir de hoy mismo, todos los ciudadanos que circulen por las calles y lugares públicos de Murcia vayan previstos de la correspondiente carta de trabajo.

## VISITA

Finalmente dijo el señor Cañas que había recibido la visita del gobernador de Granada en Baza.

## COMISARIA

Per fuerzas de Carabineros pertenecientes a la Jefatura General de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía, han sido intervenidos 17 pieles de aceite, 450 kilos de jabón y 35.000 pesetas producto aproximado de la venta de unos 2.000 kilos de aceite, que en el camión M. H. C. 12-18, transportaban dos individuos llamados Juan Santamaría.

## FAMILIARES DE MUERTOS, DESAPARECIDOS o MUTILADOS de GUERRA

**La Federación Provincial Socialista, velando siempre por los que dieron su vida por la Patria, os tratará y resolverá GRATUITAMENTE los expedientes de pensiones. Horas de oficina de 10 a 1 y de 4 a 7.-CASA DEL PUEBLO.**

## Federación Socialista Murciana

## SERVICIO DE PRENSA A LOS FRENTES

Con frecuencia se vienen queriendo los militantes de nuestro Partido que se encuentran en los frentes de la carencia casi absoluta de Prensa socialista, y esta Federación, atenta en todo momento al interés de sus militantes, ha creado un servicio especial para enviar NUESTRA LUCHA a todos aquellos que se encuentren en los frentes. Al efecto, rogamos a los familiares y a nuestros aliados de Murcia y su provincia que se encuentren en estas circunstancias nos envíen la dirección de los mismos para enviarles el diario.

## Consejería municipal de Abastos

## AVISO A LOS VENDEDORES DE PLAZAS Y AMBULANTES

Con el fin de que los compradores sepan el precio de los artículos que hayan de adquirir y en evitación de que éstos sean vendidos a precios superiores al autorizado, a partir de mañana, todos los puestos de dentro de la plaza, ambulantes y demás autorizados, deberán estar previstos de tabillas donde se indique el precio de la mercancía.

Se advierte que los artículos que carezcan de este requisito serán retirados de la venta.

También se advierte que no será permitida la venta de aquellos artículos que no hayan sido tasados por la Consejería Municipal de Abastos.

El Consejero de Plazas y Mercados,  
José Ramírez

## LAS AUTORIZACIONES DE MATANZAS DE CERDOS

Como complemento a la nota que se publica por la Alcaldía frente a las autorizaciones para la matanza de cerdos, se hace saber a los interesados en el particular que desde hoy martes, por el Negociado correspondiente solo se librará hasta 100 autorizaciones por día.

A tal efecto y para evitar la inútil espera del que no le corresponda, a las 10 de la mañana se repartirán números hasta el 100, abriendose seguidamente el despacho en lo que se habilita una hora más el servicio al público.

Murcia, 6 de diciembre de 1938.—El Consejero de Abastos, Emilio García.

## Farmacias de guardia

Martes, 6

Noche y madrugada.—Rebordos de la plaza de San Julián; Antonio Sánchez Calderón de la Barca 4

## COOPERATIVAS

## COOPERATIVA DE CONSUMO DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, durante martes y miércoles de esta semana y de cuatro a seis de la tarde, podrán pasar por nuestro domicilio: Durruti, 12, bajo, a retirar el artículo que les ha correspondido.—El secretario.

## COOPERATIVA DE TRABAJADORES DEL CRÉDITO Y DE LAS FINANZAS

La Cooperativa de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas avisa a sus afiliados el reparto de artículos que está efectuando, desde el día 5 al 10 actual, de tres y media a seis y media de la tarde, a razón de cien socios cada día y en la forma acostumbrada. Para poder disponer del vino, que solamente corresponde a los carnets municipales de racionamiento número 1 al 433, y a un litro por ración, es imprescindible la presentación del citado carnet.—El secretario.

## Confederación Hidrográfica del Segura

## REGIMEN DE EMBALSES

Pantano de la Fuensanta.—Volumen total embalsado: 17.323.120 metros cúbicos. Desagüe: 584.920.

Pantano de Talave.—Desagüe: 204.682.

Pantano de Quipar.—Volumen total embalsado: 12.151.273 metros cúbicos.

Pantano de Puentes.—Volumen total embalsado: 0.039.410 metros cúbicos. Desagüe: 116.294.

Pantano del Corecoyado.—Volumen total embalsado: 2.331.335 metros cúbicos.

## BOLETIN METEOROLÓGICO

Resumen de las observaciones meteorológicas verificadas el día 5 de diciembre de 1938.

## Temperatura del aire

A las nueve mañana: 17°. Máxima: 19°. Mínima: 8°.

## Presión atmosférica

A las 0 horas: 769'8 m/m.

## Humedad relativa

Máxima: 57 %.

## Psicotrómetro

Humedad absoluta del aire: 17°. Dirección del viento: Suroste. Evaporación: 2'5 m/m. Estado general del tiempo: cielo despejado.

## Festival de avalción en Romea

Hoy día 6 de diciembre, el gran éxito del grupo artístico de la Escuela de Capacitación de Los Jerónimos, en su actuación Pro Campaña de Invierno, con la representación de la original comedia dramática de Alejandro Casona "LA SIRENA VARADA".

Artístico fin de fiesta en el que intervienen destacados artistas.

Y el romance escenificado, original de Dorio de Larios, "EL ALMA DE SEVILLA".

Decorados, sintéticos.—Presentación ultramoderna.

Para retirar las localidades, en la taquilla de Romea.

## PERDIDA

De una pulsera esclava con la inscripción de "Isabelita", desde la calle de Angel Guirao al final del Malecón.

Se ruega su devolución a Angel Guirao, n.º 1, 1., gratificándose a la persona que encuentre este objeto.

## Comisariado de Guerra

## HOSPITAL MILITAR BASE

El comisariado delegado de Guerra del Hospital Militar Base agradece en su nombre y en el de todos los hospitalizados de la Clínica n.º 1 el gesto humanitario y simpatético de los compañeros de la S. I. R. al regalar unos paquetes de tabaco a los citados hospitalizados, que ya han sido repartidos. Vuelvo a repetir mi más efusivo agradecimiento desde estas columnas y exhorto a todos para que sigan la conducta de atención y humanismo que la S. I. R. tiene para los combatientes heridos de guerra.

El comisario de Guerra y de Brigada

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Murcia

## AVISO

Se pone en conocimiento de los alumnos becarios que a partir de hoy martes, día 6 se pagarán los haberes correspondientes al mes de noviembre último, a las horas que se señalan en el tablón de anuncios.

Igualmente se advierte que se da el plazo hasta el día 15 del actual, para aquellos que no hubiesen cobrado todavía los haberes del mes de octubre; pasado dicha fecha se reintegrarán a Hacienda sin que luego tengan derecho a formular reclamación alguna.

Murcia, 6 de diciembre de 1938.—Habilitada.

## JUSTO ASCENSO

Ha sido ascendido a comandante, nuestro querido amigo y paisano don Pedro Navarro Torres, jefe del Negociado de Personal del Cuerpo de Intendencia del Ejército de Tierra del Ministerio de Defensa Nacional.

Nuestra cordial enhorabuena.

## VIDA SINDICAL

SINICATATO RAMO DE LA MADERA (U. G. T.)

Se ordena a todos los afiliados que no se hayan puesto al corriente que lo hagan antes de fin de año no dando lugar a que esta Junta Administrativa se vea en la necesidad de llamar nuevamente a la atención.

Advertiendo al propio tiempo se pase todos los afiliados por esta Secretaría para extenderles la ficha citando igualmente a los familiares de aquellos que se encuentren ausentes de ésta cumpliendo sus deberes para con la Patria.

El Secretario,

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media, EL GUERRILLERO, producción soviética.

## CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro y media a doce y media, SUEÑOS DE JUVENTUD, por Katherine Hepburn.

## CINEMA INESTA

Hoy, de cuatro y media a doce y media, LA HIJA DE DRACULA, por Otto Kruger.

## SALÓN SPORT VIDAL

Hoy, de cinco a doce y media, EL NIÑO DE LAS COLES, por Rafael Arcos.

## CINE POPULAR

El próximo sábado, de cinco a doce y media, LA ULTIMA AVANZADA, por Cary Grant.

AMIGOS DE LA ESPAÑA LEAL

**MÉJICO MAGNÍFICO**

II

El aspecto agrario de la revolución mexicana es muestra irrefutable del mismo carácter autóctono, indígena, tal —diríamos— que el movimiento es ascensional y soberbio impulso trataba desde el primer momento, a secuencia de motivaciones históricas, psicológicas y sociales, que entra por mucho en la irrupción de tal movimiento revolucionario, hondo y profundo.

En ello, al igual que en su sentido más pero evidente (por el más tarde pulso de la revolución rusa), amanece asemejan en ese aspecto y por lo hacen con probabilidad irrefutable de alcanzar realización y plenitud.

Pero es de justicia considerar que realmente Obregón y Calles atinaron acertadamente, y se diría que hasta claramente, en reconocer que en tal originalidad de idiosincrasia y genuinidad dobla, para alcanzar logro feliz, girarse el movimiento popular, existe, imperativo e irrefrenable. Porque —como alguien ha dicho ya— ni tanto ni Carranza acertaron, no ya ese punto neuralgico y básico que mandaron Calles y Obregón, pero ni tampoco en el amplio sentido, que, por su parte, era de fundamental evidencia de reconocer que subyacente en la alma de todos los accesores de Méjico revolucionario, el problema agrario y es de una primordialidad insospechada.

No se quiso, no se acertó a verlo así todo el siglo XIX, si exceptuamos los incipientes, aun cuando magníficamente sentidos atisbos bienintencionados de Juárez. El problema, como en España, no era solo ni primariamente jurídico; tenía a las alturas del siglo X una trama compleja de ramificaciones sociológicas, políticas, de técnicas y de coordinación con los aspectos diversos de la Economía general de Méjico, y reclamaba afrontarlo con la intervención de estadistas de amplios horizontes, y en ello estuvieron a considerable altura Obregón y Calles, y posteriormente Ortiz Rubio.

Rusia supo desde el primer momento o acaso fué, como tanto y tanto lo interesante de la revolución soviética, acierto personal de Lenin y, después, de Stalin) ver y enfocar el todo en este sentido tridimensional: forma agraria, sí, pero a la vez técnica y educación para el campesino y, sobre todo, acertar a coordinar en una armónica y coherente todos los temas que lleva implícitos el inmenso, ingente, revolucionario, a realizar.

Otro lado interesante fué que, sin duda a consecuencia de aquel inicial efecto que únicamente corrigen y reculan, procediendo en consecuencia, Obregón y Calles, la transformación mexicana sigue en curso al presente, continúa—deseo recalcar—y sus matizadas

zaciones, sus desviaciones o desvirtuaciones, en lo sucesivo, si se produjeron, teñirían diversamente las características con que, en conjunto, en el dilatado marco histórico nos aparecerá como obra que tomar en consideración para julio, la tarea admirable de Méjico y su revolución.

Problemas sugerentes, de psicología, de historia, presentaría hacer un paralelismo de la revolución soviética, la mexicana y nuestra lucha social de hoy.

Yo desearía con estas notas marginales o esbozos, incitar al lector a más amplio estudio y cabal documentación por cuenta propia, para estos problemas tan del momento actual y de permanente interés.

Y en mi tercera y última nota abordar el aspecto "clerkal" del movimiento fecundo de Méjico, por otro estilo que el ruso, del más profundo interés para nuestra España y su momento actual.

ALEJANDRO URRUTIA

**PARADERO**

Se desea saber el paradero de Antonio Martín Torres.

Noticias a Vicente Martín: calle Juego Barras Vélez Rubio (Almería).

**COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL**  
NÚMERO PREMIADO AYER:

18

**¡Agricultores, campesinos!**

Plantando tabaco, disminuyes la salida de dinero al Extranjero, que puede emplearse en comprar productos que no dé la tierra que tú trabajas.

El cultivo del tabaco está bajo la protección directa del Estado. El te da la semilla, garantiza el pago de los abonos que compras, hasta el fin de la campaña; te anticipa dinero sin interés; te compra *total* la cosecha sin riesgo alguno de incautaciones, y siendo el Estado el comprador, tienes el cobro seguro.

El tabaco va bien en cualquier rotación, excepto en los secanos—que han de ser muy frescos—donde debe preceder el barbecho de invierno. Puedes poner el tabaco después de las patatas, si no las recoges tardías; detrás del trigo primerizo, si dispones de agua para preparar enseguida de su recolección el terreno para el tabaco, y aun mejor detrás de los forrajes. En cualquier forma, el tabaco te ocupa, más o menos, unos cien días en el terreno, no debiendo plantarlo en modo alguno después de últimos de junio o primeros de julio.

Riegos, pocos; cuantos menos, mejor. Uno, inmediatamente después del trasplante, y a ser posible otro nada más poco antes de aparecer la flor. Cómo es obligatorio despuntar quitando el ramillete floral, no debe regarse en modo alguno después de esta operación.

Eos precios a que se paga el tabaco por kilogramo son:

Especial, 13'05; 1.<sup>a</sup> de 2.<sup>a</sup>; 9; 3.<sup>a</sup>, 6'30. 1.<sup>a</sup> de 1.<sup>a</sup>, 10'75; 2.<sup>a</sup>, 8'4; 2.<sup>a</sup> de 3.<sup>a</sup>, 5'25. 1.<sup>a</sup>, 3'95; 2.<sup>a</sup> de 2.<sup>a</sup>, 7'8; Colas, 3'35. 2.<sup>a</sup> de 1.<sup>a</sup>, 9'50; 1.<sup>a</sup> de 3.<sup>a</sup>, 7'15; fragmentos, 2'65.

Si te interesa más el cultivo del ta-

baeo, dirigete al Comité Local de Cultivadores de Tabaco más próximo, si existe, y si no, a D. Juan Morales Roldán, verificador del servicio nacional de Tabacos en Portmán (Mureia), donde darán toda clase de detalles.

VENTAJAS QUE DISFRUTARAS

1. Precios remuneradores.
2. Venta de toda la cosecha al Estado.
3. Cobro seguro y rápido, hecho por el Servicio Nacional del Cultivo del Tabaco.
4. Semilla gratuita.
5. Semilleros colectivos que te facilitarán el plantel en inmejorables condiciones.
6. Garantía del Estado para la compra de abones, cuyo valor, por medio de ésta garantía, podrás pagar al final de la campaña. En la que acaba de terminar, el Estado no sólo prestó esa garantía, sino que anticipó a los agricultores el importe de los abones.
7. Anticipos en metálico a cuenta del valor de la cosecha, sin interés.
8. Asistencia técnica gratuita, sin limitación.
9. Pómez de pedrisco, económico y pagadera al final de la campaña.
10. Ayuda y posibles subvenciones en casos de siniestros intensos.
11. Ayuda económica del Estado para construcción de secaderos colectivos.
12. Facilidades máximas por parte del Ministerio de Hacienda para el transporte del tabaco a los Centros de Fermentación.
13. Cuanta seguridad, garantía y ayuda de toda clase lleva consigo un cultivo completamente protegido, amparado y controlado por el Estado.

nada tenían que hacer en una República de trabajadores de todas clases, ya que el nuevo régimen no podía amparar desvergüenzas como las que habían servido de base a todos aquellos elementos que, por despacho o por algo más inconfesable, se habían agrupado alrededor de la República.

Vencidos los primeros problemas inherentes a toda transformación política, y cuando la República necesitaba ser cuidada con más cariño y con mayor devoción, en las Cortes Constituyentes comenzaron a sonar los ecos de los franco-tiradores que disparaban contra el banco azul, acusando a republicanos y a socialistas de haber abandonado los sagrados intereses del pueblo español.

A la ligereza de sus afirmaciones a la inexactitud de sus acusaciones, a la grosería de su lenguaje, respondió la República con un gesto de superior alianzia, mirando con desdén el gesto iracundo de aquellos falsos apóstoles del republicanismo.

Tras de esos señoritos disfrazados de republicanos se enreda toda la predadumbre de las diversas capas sociales. Y ya no fueron solo los franco-tiradores los que disparaban contra el Gobierno republicano-socialista. Desde las tribunas, desde algunos periódicos creados con fondos inconfesables se hacía contra el Gobierno una cazaña, sencillamente intolerable y que solamente podía permitirla la inocente actitud de aquellos gobernantes.

Gentes sencillas, acostumbradas al mesianismo como forma salvadora de todas sus dolencias, creyeron eran verdad las palabras pronunciadas por aquellos elementos, y les siguieron en su inconfiable campaña de agravios. El resultado, fatal para la República y para España, quedó clavado en las páginas de la Historia, en los meses últimos del año 1933, al ser disueltas las Constituyentes y arrojando del poder al Gobierno republicano-socialista.

Para el pueblo llegaron horas de gravedad extraordinaria. Los señoritos republicanos que patrocinaron todas las violencias, desaparecieron de la vida civil. El pueblo, para reconquistar la República, tuvo que realizar su gesto del 34 y del 36. Algunos de aquellos hombres están lejos de España sin sufrir las consecuencias de sus malas acciones. A otros, se les perdonaron sus infamias y se llegó a creer en su rectificación de conducta y en su honestidad personal.

Hoy, la prensa de toda España nos demuestra que nos hemos equivocado y que aquel famoso comandante de Aviación llamado Rexach y aquel mecánico de Aviación tan "revolucionario" que se llamó Rada, al ser comisionados por el Gobierno en los primeros meses del movimiento para que realizaran determinados trabajos en Norteamérica, se han quedado en aquella población guardándose para sí los dos millones de pesetas oro que el Gobierno había depositado en sus manos para la compra de aparatos destinados a la Aviación republicana.

Ese es el epílogo de todos los mercaderes de la política y el único final que tienen los que se aprovechan de los momentos difíciles de un país para crearse un pedestal y un nombre sin ejecutoria que les sirva de base para sostenerse. Que las masas antifascistas de la España republicana no olviden estas enseñanzas de la historia pasada, para que nunca jamás puedan convertirse en líderes los que son, sencillamente, saltimbanquis de la política, que van a la busca y captura del dinero, a cuya sombra y amparo encuentran satisfacciones todas sus ambiciones personales!

PASCUAL TOMAS

Valencia

**Páginas de la Historia****Los mercaderes de la Política**

# Información del Extranjero

(Viene de 1.ª plana)

en las filas republicanas españolas y contra los que se había adoptado diversas medidas en cumplimiento de los acuerdos del Comité de no intervención de Londres.

## EL CONSUL ALEMÁN ABANDONA SAN FRANCISCO

San Francisco de California, 5.—El consul alemán en esta ciudad ha marchado precipitadamente a Alemania, acompañado de su mujer.

## INCIDENTES ENTRE MARINOS

Londres, 5.—Noticias procedentes de Shanghai, anuncian que han surgido serios incidentes entre los marinos franceses e italianos.

## LA COMPOSICIÓN DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas, 5.—El señor Jansen ha aceptado la cartera de Hacienda.

Se crean tres nuevos departamentos: Agricultura, Comercio exterior y Paro forzoso.

El nuevo Ministerio quedará integrado por cinco socialistas, cinco católicos, tres liberales y un técnico militar.

Bruselas, 5.—M. Spaak declaró que las negociaciones para completar el Gobierno están muy adelantadas.

Hoy someterá al rey una doble lista de personalidades.

## NUEVOS VOLUNTARIOS REPATRIADOS

Perpiñan, 5.—Han llegado a Cerbere 442 voluntarios que combatieron en las filas gubernamentales.

Son 99 franceses, 22 finlandeses, 23 belgas, 181 suecos y 117 holandeses.

Han salido para sus respectivos países.

## CONTRA LOS BLOQUES "ANTI"

Londres, 5.—El laborista Henderson ha descartado la idea de una oposición nacional integrada por todos los adversarios de la política de Chamberlain sin distinción de partidos.

## LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO FRANCES

París, 5.—Se asegura que el Parlamento se reunirá el 8 de diciembre para un segundo periodo extraordinario de sesiones.

## "RETIRADA" DE "VOLUNTARIOS"

Nápoles, 5.—Ha llegado a este puerto, procedente Cádiz, un vapor italiano conduciendo 418 soldados italianos gravemente heridos por las armas leales españolas.

Fueron trasladados a los hospitales en numerosas ambulancias y horas insospetivas de la noche.

## LA FARSA DE UN PLEBISCITO NAZI

Berlín, 5.—Los resultados provisionales de las elecciones en el país de los Sudetes son los siguientes:

Votos emitidos, 2.153.965; "sí", 2.152.256; "no", 26.497; nulos, 5.212. Es decir, 98'79 por ciento a favor, y 1,21 por ciento en contra.

## LO QUE DICE EL CARDENAL MUNDELEIN

Nueva York, 5.—El cardenal Mundelein, arzobispo de Chicago, a su regreso de Roma declaró que el pueblo italiano está mal informado sobre la política internacional o sobre las campañas que se hacen en Alemania. Se felicitó de que los norteamericanos sepan lo que pasa en el mundo.

## LO QUE DICE "L'HUMANITÉ"

París, 5.—"L'Humanité", comentando las reivindicaciones italianas, ve en ellas el resultado de un compromiso italo-alemán, para cobrar por las exigencias la entrega de España.

## UN ARTICULO DEL EXMINISTRO PIETRI

París, 5.—El ex ministro Pietri publica en "Le Journal" un artículo en el que evoca la lucha de Córcega contra la dominación de Génova y recuerda que no fué ganada en guerra de conquista, sino vendida por Génova a Luis XV por una suma de dinero.

Añade que el supuesto "irredentismo" corso es insostenible históricamente.

## COMENTARIOS DEL "NEW YORK TIMES" A LA SITUACION INTERNAZIONAL

Nueva York, 5.—La gravedad de la situación internacional con motivo de los recientes incidentes en la Cámara italiana, es comentada por el "New York Times", que dice:

"Un día, todo está tranquilo; al siguiente, Italia quiere de repente Córcega, Niza, Túnez y Saboya. Los piden los diputados y la prensa. El Gobierno fascista controla a la prensa y al Parlamento y rechaza la responsabilidad de los incidentes".

## NUEVOS CONTINGENTES DE REPATRIADOS "INTERNACIONALES"

París, 5.—Esta mañana ha llegado a París un nuevo convoy de voluntarios extranjeros de las brigadas republicanas españolas. Lo integran 117 holandeses, 23 franceses, 22 finlandeses y 29 belgas.

Todos los no franceses han marchado a sus países de origen.

## PROXIMAS NEGOCIACIONES DE PAZ

Hong Kong, 5.—Circula el rumor de que van a entabarse negociaciones de paz entre el Japón y China en Hong Kong.

## LA FIRMA DE LA DECLARACION FRANCO-ALEMANA

París, 5.—La firma de la declaración franco-alemana tendrá lugar mañana, a las 3.30 de la tarde.

Bonnet y Ribentrop pronunciarán alocuciones ante el micrófono a las 8.30.

## JUSTA POSICION DE LA UNION SOCIALISTA DE FRANCIA

París, 5.—El Congreso del partido de Unión Socialista Republicana se ha declarado favorable a la revisión de los decretos-leyes y ha condenado la política de los dos bloques que actualmente se enfrentan.

## Chamberlain se refiere a la demostracion antifrancesa de Roma

Londres, 5.—En la Cámara de los Comunes, Chamberlain dijo: "En el acuerdo anglo-italiano no hay nada que afecte a nuestras obligaciones con Francia, y aunque específicamente nada se habló en las negociaciones previas al acuerdo respecto a Túnez, Córcega y Niza, sin embargo están a cubierto y garantidas por el anexo al acuerdo que trata del mantenimiento del "status quo" en el Mediterráneo.

"En razón a las manifestaciones de la Cámara italiana—continuó diciendo el señor Chamberlain—, el embajador de la Gran Bretaña en Roma fue encargado de hacer constar al ministro de Negocios italiano el pasado sábado que incidentes de tal naturaleza sólo producían desfavorables efectos en los proyectos de colaboración de las cuatro potencias de Munich; a no ser que se tomen medidas para corregirlos."

Por último, agregó creer que el Gobierno italiano no se asociaba a las manifestaciones que subrayaron el discurso de Ciano y que no tenía intención tampoco de renunciar a sus compromisos. Aseguró Chamberlain que no veía razones para suspender su viaje a Roma.

## Asamblea de alcaldes en Almería

Almería, 5.—Se ha celebrado la asamblea de alcaldes convocada por el gobernador civil. Fermaban la presidencia, juntamente con el gobernador, señor Sánchez Hernández, el comandante militar de la plaza, el alcalde de la ciudad, el presidente del Consejo provincial, el delegado de Hacienda y representaciones de partidos y centros públicos, organizaciones sindicales y elemento militar.



# Nuestra Lucha

## INFORMACION NACIONAL

### UNA INFORMACION DE "LA VOZ DEL COMBATIENTE"

Madrid, 5.—"La Voz del Combatiente" comenta la actitud de Franco con respecto a los barcos ingleses y dice que es una venganza por la no concesión de la belligerancia. "Radio S. E. T. 1, de Valladolid, dijo el día 23 de noviembre que la concesión de la belligerancia beneficiaría a aquellos mismos que ahora ponen reparo. El bombardeo de barcos en puertos "rojos" quedaría terminado en el mismo momento en que el derecho de belligerancia nos fuese concedido".

### EN MEMORIA DE PABLO IGLESIAS

Madrid, 5.—Ante la proximidad del aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, todos los periódicos madrileños empiezan a tributarle homenajes, dedicándole artículos en primera plana.

La delegación de Madrid del Partido Socialista ha efectuado una nueva y gran edición de retratos en fotograbado del "abuelo" para distribuirlos entre los afiliados y simpatizantes.

### LA OBRA DEL INSTITUTO DE TRANSFUSION DE SANGRE

Valencia, 5.—Un periódico publica un reportaje acerca de la obra que viene desarrollando el Instituto de transfusión de sangre.

Son cerca de diez mil donantes los que periódicamente ofrecen su sangre al Instituto. Entre ellos está el enfermero José Marcos, a quien se le ha practicado treinta y tres extracciones, con un total de diecinueve litros de sangre. En una ocasión salvó la vida a un aviador republicano mediante una extracción de 1.100 gramos. En Castellón se le conoce con el mote de "El sanguino".

El periodista termina solicitando que le concedan una distinción.

### EXPOSICION DE DIBUJOS

Barcelona, 5.—En un pueblo de la costa catalana se ha inaugurado una exposición de dibujo, esculturas y trabajos manuales realizados por los niños de

las colonias infantiles sostenidas por el pueblo sueco bajo la dirección de la esposa del embajador del citado país.

Asistieron los consejeros de la Generalidad, señor Pi y Sunyer y Shert, el presidente del Supremo, el embajador de Checoslovaquia y otras personalidades, entre las que se encontraban varios miembros de la Sociedad de Naciones pertenecientes a la Comisión inspectora de retirada de voluntarios.

### UN NUEVO TREN QUIROFANO HOSPITAL

Barcelona, 5.—Con asistencia del inspector general de Sanidad del Ejército y jefes de las demás unidades militares se ha celebrado el acto de entrega al Cuerpo de Sanidad de un nuevo tren quirófano hospital, construido en España.

Consta de varios vagones de hospitalización con camillas de moderna y cómoda construcción, dos quirófanos, dos salas de cura, sala de Rayos X, laboratorio, esterilización, cartografía, despachos para oficinas, dirección, administración y demás dependencias.

### LA AYUDA A ESPAÑA EN COLOMBIA

Barcelona, 5.—Se ha constituido en Bogotá el Comité central de Amigos de la República española.

El ministro de España en Colombia, señor Ureña, ofreció una comida.

El ilustre doctor Elibert, que se encuentra en Roma, al regresar a su país pasará por Barcelona para cumplimentar al señor Azaña, doctor Negra y señor Martínez Barrio.

Se despide del público murciano la compañía de zarzuela del Comisariado de la Segunda Agrupación Sanitaria

Con el teatro rebosante de público hizo su despedida en Romea el domingo en la noche la notable compañía que dirige Manolo Ros, con la zarzuela "Luisa Fernanda".

El éxito alcanzado en las cuatro representaciones supera todas las hipótesis. El público murciano contribuyó económicamente al fin benéfico a que se destinan los ingresos, y con su aplauso y admiración al reconocimiento de las cualidades singulares—el obvio hablar del entusiasmo puesto en todas las actuaciones—que animan a los consumados artistas, pese a su condición de aficionados.

El barítono Manolo Ros, en la representación de despedida, hizo verdaderos alardes artísticos.

El tenor, Paco Aleafiz, tuvo interpretaciones sencillamente formidables principalmente el dúo con la duquesa del primer acto, realizado de modo magistral, lo mismo en lo que respecta al notable barítono que a la tiple lírica Valentina Trigueros, verdadero portento del arte, belleza y simpatía.

Carmen de Canto cumplió su cometido a maravilla.

Los demás elementos de la compañía, francamente bien, destacándose los coros de las sombrillas y de los extremeños.—G.

### VISADO POR LA CENSURA